
1 5 2.5

2 4 2.5

3 1 2.5

4 5 3

5 4 4

6 5 4

7 4 3

8 1 3

9 2 4

10 5 4

11 3 3

12 1 3

13 5 4.5

14 5 3

15 1 4

16 5 5

17 4 4

18 2 3

19 2 3.5

20 5 3.5

번호

서1
(서술형)

서2
(서술형)

서3
(서술형)

서4
(서술형)

서5
(서술형)

(1) 순수비

(2) 신라는 고구려와 백제의 연결을 차단하고, 황해를 통해

중국과 직접 교역할 수 있게 되었다/한반도 동남쪽에 치우친

지리적 약점을 극복하고,중국과 직접 교역할 수 있는 발판을

마련하였다/군사적으로 백제와 고구려의 연합을 차단할 수

있었다/ 삼국 간의 항쟁에서 주도권을 잡아 이후 삼국 통일

의 기반을 마련하였다

7 의미가 통하면 정답 인정, 중요 어휘 맞춤법 오류 및 표현이 매끄럽지 않은 경우 1점씩 감점

(1) 평양(성)

(2)(군사) 동맹을 맺었다/나제 동맹을 맺었다/군사적으로 연

합하였다.

7 의미가 통하면 정답 인정, 중요 어휘 맞춤법 오류 및 표현이 미비한 경우 1점씩 감점

(1)금관가야는 고구려가 신라에 침입한 왜를 물리치는 과정

에서 큰 타격을 입어 맹주로서의 지위를 잃었다.

(2) 이를 계기로 신라는 고구려의 정치적 간섭을 받았으나,

고구려를 통해 중국의 선진 문물을 받아들일 수 있었다.

9

의미가 통하면 정답 인정, 중요 어휘 맞춤법 오류 및 표현이 미비한 경우 1점씩 감점

(1) 금관가야 대신 가야(대가야)라고 쓴 경우 1점 감점

(2) 긍정적인 측면, 부정적 측면 모두 써야 6점, 한가지만 맞은 경우 3점

채점기준
( 부분점수 상세히 )

제사(종교)와 정치가 분리되어 있었다/제정분리사회였다 4 의미가 통하면 정답 인정, 중요 어휘 맞춤법 오류 및 표현이 미비한  경우 1점씩 감점

각 소국이 독자적인 권력을 유지하여 지배력을 하나로 모으

지 못했다/ 6세기 이후 백제와 신라의 압력을 받아 세력이

약화되어 결국 멸망하였다

4 의미가 통하면 정답 인정, 중요 어휘 맞춤법 오류 및 표현이 미비한  경우  1점씩 감점

3학년 역사

문항 정답 배점

정답
(유사정답)

배점


